

外交部回应日方将在与中国台湾邻近的西南诸岛部署进攻性武器：动向极其危险，国际社会需高度警惕

新华社北京11月24日电 外交部发言人毛宁24日在例行记者会上回答日方将在与中国台湾邻近的西南诸岛部署进攻性武器的提问时表示，此举刻意制造地区紧张、挑动军事对立。联系到日本首相高市早苗涉台错误言论，这一动向极其危险，需要引起周边国家及国际社会高度警惕。

毛宁说，《波茨坦公告》明确规定日本“禁止重新武装”，日本和平宪法也确立“专守防卫”原则。然而令人警惕的是，日本近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，放宽武器出口限制，谋求发展进攻性武器，图谋放弃“无核三原则”。“日本右翼势力正在极力突破和平宪法的束缚，

在穷兵黩武的道路上越走越远，把日本和地区引向灾祸。”

毛宁表示，今年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。中方决不允许日本右翼势力开历史倒车，决不允许外部势力染指中国台湾地区，决不允许日本军国主义死灰复燃。中方有决心、有能力捍卫国家领土主权。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，针对中方就日本首相高市早苗涉台错误言论致函联合国秘书长，日本政府发言人在二十国集团领导人峰会上期间对记者称，中方所谓日本改变在台湾问题上的立场毫无依据。日方已多次向中方解释高市言论的要义和日方一贯立场，并致力于

同中方对话。中方对此有何回应？

毛宁表示，中方注意到日方近期提到在台湾问题上的“一贯立场”，但日方所谓“一贯立场”的具体内容到底是什么？日方能不能完整公开地表述这个“一贯立场”？如果日方只是反复重申立场未变的概念，却对具体内容语焉不详，在行动上不断越线，那这种重申就是一句空话，是在虚化和掏空一个中国的立场。

毛宁说，关于日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已经多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神，从根本上损害中日关系的政治基础。

她表示，一个中国原则是国际社会不可动摇的普遍共识。如果日本政府在台

湾问题上的立场真的没有改变，就应当明确坚持一个中国原则，恪守中日四个政治文件精神和迄今承诺，包括1972年《中日联合声明》有关具体内容，即“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”，“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

“日方为什么不能完整准确地重申上述立场？”毛宁说，中方敦促日方认真对待中方的严肃要求，切实反思改错，把对华承诺体现在实际行动中，不要执迷不悟，更不能说一套做一套。

|相关新闻|

日本前首相接连批评高市早苗错误言论

日本前首相石破茂、野田佳彦和鸠山由纪夫日前分别就现任首相高市早苗在日本国会发表涉台错误言论引发的中日关系紧张提出批评，呼吁其谨言慎行，通过对话推动关系改善。

石破茂23日在一档电视节目中表示，自1972年时任首相田中角荣访华推动实现日中邦交正常化以来，“历届日本

政府在处理日中关系时一直都是‘小心、小心、再小心’。现政府应充分认识到日本长期以来的基本立场，在今后的政策推

进中保持慎重。

同日，野田佳彦在鸟取县接受媒体采访时指出，当前的日中关系紧张“源于高市首相的轻率言论”。他强调，高市需

要向中方做出解释，通过对话推动关系

改善。

此外，鸠山由纪夫近日也在社交平台上发文指出，高市偏离“台湾问题是中

国内政”这一立场的言论使日中关系急剧恶化，其给国家造成的损失难以估量。他

引用《论语》名句“过而不改，是谓过矣”敦促高市尽快纠正错误立场。

本月7日，高市在日本国会答辩时

称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。日本舆论指出，高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺，与日本长期对华外交方针存在明显矛盾，势必引发地区局势不必要的紧

张。

赖清德当局迎合高市早苗涉台谬论遭台湾各界持续挞伐

日本首相高市早苗抛出涉台严重错误言论后，赖清德及民进党当局见利忘义、卖力迎合，此举遭到台湾社会挞伐。岛内舆论和各界人士纷纷怒斥赖清德及民进党当局背弃民族立场，与日本右翼分子狼狈为奸，为一己私利大肆媚日舔日跪日，不顾是非曲直和百姓安危，只会把台湾推向更危险境地。

连日来，赖清德及民进党当局多名政客借机污蔑大陆，还在社交平台上贴出吃日本料理的图片，呼吁民众赴日旅游，宣扬所谓“台日友好”。台湾《中国时报》23日发表社论指出，政治人物不要胡乱附和日本政治人物的轻率言论，才不会无谓挑起台海紧张局势。当局此刻除禁福岛等核灾区的食品，政治意图明显，受害的是台湾人民。

该报日前还刊发社论指出，台湾曾被

日本殖民半世纪，台湾问题不仅攸关一中政策，更涉历史认识问题，不容高市说三道四、借口日本“存亡危机”染指台湾。赖清德声援高市无异助纣为虐，是“没事找事”的不智之举，徒增台海安全危机。

台湾《联合报》23日发表评论认为，“高市惹事，清德有事”，沾满政治芥末的福岛核食立马上桌。赖清德当局刻意将食品安全隐匿于“台日友好”之下，那盘海鲜能不走味吗？

台湾劳动党、两岸和平发展论坛、台湾中华青年发展联合会等数十个岛内团体日前联合发表声明，严正抗议高市早苗涉台妄言，表示台湾人民拒绝成为日本军国主义的牺牲品。该声明要求，民进党当局不得默许、附和或配合日本的军事企图，必须表态拒绝日本军事介入，不得附和任何将台湾推向战争的外力，必须尽速

在一中的法理基础上恢复两岸对话，建立确保台湾人民生命安全的和平框架。

中国国民党主席郑丽文日前在社交平台发文表示，赖清德的回应无疑是火上加油、借机政治操作，对维系和平无助益。在台海与区域局势敏感之际，领导人更应谨慎克制，而不是以意识形态挂帅，利用紧张局势服务自身党派利益。赖清德的言行不仅无助稳定区域情势，反而可能让台海和区域被推向更危险局面。

台湾统一联盟党荣誉主席戚嘉林表示，民进党当局不应如此失格，认贼作父地与高市早苗隔海唱和。日本在殖民台湾期间对台湾民众犯下滔天罪行，民进党如此支持高市早苗立场，愧对台湾这块土地，愧对台湾先祖。我们坚决反对日本军国主义死灰复燃，绝不允许日本染指台湾的历史重演。

台湾《两岸犇报》网络主编陈崇真表

示，赖清德和民进党当局的言行再次暴露“台独”分裂分子亲美媚日、甘为鹰犬的本质，其言行举止是把台湾带向战火，背弃台湾多数民意。今年是台湾光复80周年，日本殖民、剥削、屠杀台湾人民的历史历历在目。赖清德当局从用“终战”指称日本投降，到附和外部势力的“台湾地位未定论”，再到如今媚日行径，只会让台湾民众付出惨痛代价。

“赖清德当局集体附和高市早苗谬论，这般操作匪夷所思、荒谬至极。我们要对其践踏民族尊严的卑劣行径，予以最强烈的声讨！”台湾青年史学勤说，赖清德当局遂行媚日行径，只会让台湾民众付出惨痛代价。两岸走向统一是不可阻挡的时代大势，“台独”分裂势力背离民族大义，逆势而行，只会陷入穷途末路。

我国启动聚变领域国际科学计划

新华社合肥11月24日电 展开燃烧等离子体物理研究，实现产出能量大于消耗能量、演示聚变能发电……11月24日上午，在位于安徽合肥未来大科学城的紧凑型聚变能实验装置(BEST)主机大厅，中国科学院“燃烧等离子体”国际科学计划正式启动并面向国际聚变界首次发布BEST研究计划，聚力点燃“人造太阳”。

核聚变能，模拟太阳的聚变反应释放能量，被誉为人类的“终极能源”。数十年来，科学家们通过磁约束等技术路线，在实验装置上探索聚变反应所需的高参数、长脉冲等严苛条件。“我们将要进入燃烧等离子体的新阶段。”中国科学院合肥物质科学研究院副院长、等离子体物理研究所所长宋云涛介绍，这是聚变工程研究的关键，这意味着核聚变像“火焰”一样，由反应本身产生的热量来维持，是未来持续发电的基础。

近年来，我国核聚变研究加速，多次打破世界纪录。BEST装置作为我国下一代“人造太阳”，承担“燃烧”使命。根据研究计划，2027年底该装置建成后，将进行氘氚燃烧等离子体实验研究，验证其长脉冲稳态运行能力，力求聚变功率达到20兆瓦至200兆瓦，实现产出能量大于消耗能量，演示聚变能发电。

“这是‘无人区’的探索，将面临许多工程与物理挑战。”宋云涛说，如阿尔法粒子对维持聚变反应所需的超高温条件至关重要，但对其运输规律等研究有待深入。“牵头启动国际科学计划，既能依



这是11月24日拍摄的紧凑型聚变能实验装置(BEST)建设现场(无人机照片)。新华社发

托我国超导托卡马克大科学团队的建制化优势，也有助于凝聚全球科学家的智慧与力量，协同突破聚变燃烧前沿物理难题。”

根据国际科学计划，等离子体物理研究所将面向全球开放包括BEST在内的多个核聚变大科学装置平台，设立开放科研基金、资助高频次专家互访交流。来自

法国、英国、德国等十余个国家的聚变科

学家共同签署《合肥聚变宣言》，该宣言倡

导开放共享与合作共赢精神，鼓励各国的

科研人员到中国开展聚变合作研究。

2026年全国硕士研究生招生考试报名人数为343万 报考回归理性 发展路径多元

新华社北京11月24日电 记者11月24日从教育部获悉，2026年全国硕士研究生招生考试报名人数为343万。教育部近日会同国家教育统一考试工作部际联席会议各成员单位召开会议，部署2026年全国硕士研究生招生考试安全工作。

结合近年来考研人数变化趋势，有关专家认为，这一变化并非只是简单的数量波动，也意味着研究生教育由规模增长转向结构优化、质量提升。在多重因素作用下，学生的升学选择逐渐趋于理性，各高校招生形势也出

现阶段性调整。

厦门大学教育研究院副院长、教授王树涛认为，考研报名人数下降折射出本科毕业生“回归理性”的思想变化。“随着社会信息化和高等教育普及化，毕业生展现出更为清醒的自我认知和生涯规划意识，开始对考研进行更为深入的审视和更为精细的分析。”

华中师范大学测量与评价研究中心围绕考研选择情况，于今年10月底开展了一次问卷调查。结合调查情况，华中师范大学测量与评价研究中心教授胡向东介绍，学生报考研究生的主要

动因正由“学历提升”转向“职业发展”，实践经验与综合能力在就业竞争中的作用进一步凸显，越来越多考生开始重新审视自身升学动机与未来职业规划。

有关专家表示，考研人数的变化，也与学生多元化的成长路径密切相关。

“大学毕业生的出路更加多元，考研不再是其中的‘必选项’。”清华大学研究生教育战略研究基地副主任王传毅说，“例如，随着数字技术发展，新职业成为新的就业增长点，这就为大学毕业生提供了较大的发展潜力和空间。”

“有的毕业生投身基层岗位或生产

一线，实现个人价值与社会价值的统一。有的毕业生建立新的职业认知与择业观念，积极创新创业或选择自由职业，探索多元职业路径。”王树涛说。

胡向东认为，应通过优化招生结构布局，严把培养质量，推动研究生教育与国家发展战略精准对接，进一步由“数量扩张”向“结构优化”转变。此外，也要持续强化“多样化、分类化”的人才培养政策引导，明确高职、本科、硕士、博士等不同层次、路径的功能定位与发展通道，倡导“能力为先、适才适用”的社会人才观。

神舟二十二号飞船计划今日发射

新华社酒泉11月24日电 神舟二十二号飞船计划于11月25日在我国酒泉卫星发射中心发射神舟二十二号飞船。

据中国载人航天工程办公室介绍，目前，长征二号F遥二十二

运载火箭已完成推进剂加注，计划于11月26日在我国酒泉卫星发射中心发射神舟二十二号飞船。

神舟二十一号航天员乘组在轨工作正常、状态良好。

工业和信息化部启动创建国家新兴产业发展示范基地

新华社北京11月24日电 记者24日获悉，工业和信息化部日前印发通知，启动国家新兴产业发展示范基地创建工作，并提出到2035年，创建100个左右园区类国家新兴产业发展示范基地、1000个左右企业类国家新兴产业发展示范基地。

《国家新兴产业发展示范基地创建工作实施方案》明确，示范基地包括

园区和企业两类。示范基地着力推动主导产业集群化规模化高端化发展，增强关键共性技术供给能力，提高科技成果转化和产业化水平，探索适应新兴产业发展需要的管理方式等。示范基地着力加强产品开发，加强关键核心技术攻关和重大原创技术突破，发展新业态新模式，推动应用场景创新等。

据悉，示范基地创建工作为期2年。创建期满后，工业和信息化部将统一组织对创建对象进行评估验收，审查创建工作实施方案提出的重点任务和考评指标目标完成情况，形成评估验收结果。

医疗卫生机构中医药临床研究新规出台

新华社北京11月24日电 国家中医药管理局11月24日公布《医疗卫生机构开展研究者发起的中医药临床研究管理办法》。该办法旨在进一步规范管理相关临床研究，提高研究质量。

根据该管理办法，研究者发起的中医药临床研究是指医疗卫生机构开展的，在中医药理论指导下，以人为研究对象，不以药品、医疗器械(含体外诊断试剂)等产品注册为目的，研究疾病的病因、诊断、治疗、康复、预后、预防、控制及健康维护等的活动。

该管理办法共有八章四十九

条，确定了相关研究的适用范围，坚持机构主责，规定了研究者发起的中医药临床研究科学性审查、伦理审查、机构结项、研究信息上传公开等基本制度，明确了此类中医药临床研究的监管机制。

该管理办法还针对中医药特色设置相关规定。例如，管理办法明确，开展中医药干预性研究，成员必须包括中医药专业技术人员，研究过程中涉及的中医药学判断、临床决策应当由其作出；管理办法对中医非药物疗法等特色干预措施的研究基础与机构资质提出明确要求。

欧洲领导人：涉乌克兰的和平协议不能绕过欧洲和乌克兰

新华社布鲁塞尔11月24日电 针对美国和乌克兰23日在日内瓦会谈并更新和平框架协议，连日来，欧盟和欧洲多国领导人指出，这是乌克兰和平进程中的积极一步，但仍面临诸多挑战，欧洲和乌克兰必须在制定和平协议的过程中发挥作用。

欧盟委员会主席冯德莱恩发表声明强调，不能用武力改变国界，不能对乌克兰武装部队施加任何限制，以免该国未来易遭攻击，从而使欧洲安全受损，欧盟在保障乌克兰和平方面必须发挥核心作用，乌克兰必须拥有选择自身命运的自由和主权权利。欧盟将继续与乌克兰、美国等共同努力，争取取得真正进展。

波兰总理图斯克强调，任何(和平)协议都不能削弱或动摇波兰和欧洲的安全，不能接受以削弱乌克兰的军事能力为代价来换取和平。

据美国媒体先前报道的28点计划草案内容，其要点包括乌克兰从目前控制的顿涅茨克部分地区撤军、俄罗斯与乌克兰和欧洲缔结互不侵犯协议、乌克兰承诺不加入北约等。其中多项内容乌方此前一直拒绝接受。

克罗地亚总理普连科维奇发表声明说，美方提出的和平计划“存在严重问题”，该计划侵犯了乌克兰领土完整。

德国外长瓦德富尔对媒体强调，任何协议都不能绕过欧洲和乌克兰，必须确保乌克兰的主权得到维护，乌克兰有权自行决定何时做出何种让步。

法国外长巴罗在社交媒体发文说，日内瓦会谈是“建设性的、有用的”，相关工作将继续推进，这“为尊重乌克兰主权和维护欧洲利益和安全创造条件”。

美国和乌克兰代表23日在瑞士日内瓦就美方所提结束乌克兰危机28点新计划举行会谈。据白宫当天晚些时候发表的美乌联合声明，双方当天在会谈中起草了一份更新和完善后的和平框架协议。

据美国媒体先前报道的28点计划草案内容，其要点包括乌克兰从目前控制的顿涅茨克部分地区撤军、俄罗斯与乌克兰和欧洲缔结互不侵犯协议、乌克兰承诺不加入北约等。其中多项内容乌方此前一直拒绝接受。

委内瑞拉外长：美用不存在的“恐怖组织”对委抹黑污蔑

新华社加拉加斯11月24日电 委内瑞拉外长希尔24日通过社交媒体发布政府公报说，美方指称的所谓“太阳集团”组织并不存在，委方谴责美方利用“不存在的恐怖组织”对委进行抹黑污蔑。

公报说，美国政府再次重复“卑鄙的谎言”，以此为美在加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来，美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方所谓“贩毒船”，造成80余人死亡。美国缉毒署近年报告则显示，委内瑞拉并非流入美国的毒品主要来源地。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美进行军事扩张。

日称，将“太阳集团”列为外国恐怖组织。

美国10月底公布的一项民调结果显示，多数美国人反对美方入侵委内瑞拉或武力推翻委总统马杜罗领导的政府。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来，美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方所谓“贩毒船”，造成80余人死亡。美国缉毒署近年报告则显示，委内瑞拉并非流入美国的毒品主要来源地。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美进行军事扩张。